

# ДАЛЬНИЕ ГОРИЗОНТЫ



Комсомолка Нина Петенева проходит производственную практику на строительстве жилья в колхозе «Безруковский» Новокузнецкого производственного управления. Вместе с девчатами из технического училища № 28 г. Новокузнецка девушка ведет отделку коммат, учится в девятом классе вечерней школы и перенимает опыт у мастеров своего дела.

В редакцию пришло вот такое письмо. «Осенью 1954 года мы, группа рабочих шатты «Чертынская-1», помогла подшефному колхозу «Правда» Беловского района убирать урожай. Работали в поле на комбайнах. Ворочили зерно на токах, грузили его на машины. Большим трудом выполнялось вручную или приемышными приспособлениями.

В октябре этого года я в составе бригады слесарей снова был командирован в колхоз «Правда» для монтажа двухтонной кран-балки в ремонтных мастерских. Как-то не верилось, что колхоз, который я хорошо знал десять лет назад (в то время имеющий одну лишь полуавтоматическую кузню), сейчас строит свою ремонтную мастерскую.

на другой день. Это добротное каменное здание заводского типа. Есть здесь цех металлообработки станков, цех по ремонту топливной аппаратуры, мастерская по ремонту колес автомашин и тракторов и большой цех для ремонта сельхозтехники. С появлением в колхозе ремонтно-механических мастерских появились и новые специальности: главный механик, механики разных профилей, заведующий ремонтными механическими мастерскими, токари, слесари, электросварщики, электрослесари-высоковольтники.

Колхоз имеет 14 автомашин, 27 тракторов, 17 зерновых и 9 сельскохозяйственных комбайнов, два стогаобразователя. Построены два теплых многоместных двора для автомашин, два конных двора на 160 лошадей. В животноводческих помещениях установлены автопоилки для скота, имеются три механические дойки.

С колхозными ремонтными мастерскими мы познакомились

ПО ЗАДАНИЮ редакции я побывал в колхозе «Правда». Вместе с секретарем парторганизации колхоза Валентином Ивановичем Короблевым заходим в механическую мастерскую.

— Вот наши металлосты, — говорит он. Иван Александрович Шатило и слесарь Федор Афанасьевич Тимохин чем-то похожи друг на друга. Глаза у обоих голубые, спрятаны под широкими густыми бровями, взгляд внимательный, словно прицеливаются в кого-то. Минуту назад они неторопливо спорили между собой, как лучше обработать заготовку полуоси переднего колеса трактора «Беларусь». Работа сложная, можно сказать, невыполнимая в условиях колхозной мастерской. Но попытка — не пытка, можно и попробовать.

Шатило поглаживает блестящую от смазки станину. — Вот с тех пор и начали машины ремонтировать по-настоящему. Рядом бок теплых построили, трактористы в одних комбинезонах работают. На ремонте работа в тепле, спорится, не спеша каждую детальку притрешь, проверишь. От этого и качество отличное.

Григорий Васильевич Законов, Данил Трофимович Терех и Дмитрий Григорьевич Лукин промывают детали в большой ванне с соляной. Рядом — трактор без двигателя, с распластанными гусеницами. Первым поднялся навстречу Дмитрий Григорьевич Лукин. Тщательно протер руки ветошью, закурил.

— Как изменился колхоз, спрашиваете? Здорово. Даже памяти о старине не осталось. В Поморцевской МТС в то время сорок пять колесников было, из них четыре «универсала», один комбайн «Коммунар» и четыре молотилки. Обслуживали четыре колхоза. Обработывали землю намного меньше, чем сейчас в одной нашей «Правде». Но и техника олят пошла другая. Техничней-то ДТ-54 за собой три колесника потащит.

Да, много изменений произошло в «Правде». Бросается в глаза строгость центральной улицы села Сидоренково. Прямая, топорная молодые посажены и штакетник в ограде новенький. Мы идем вдоль улицы. Короблев на ходу показывает.

— Этот дом новый и этот новый. Вот тоже недавно построили... Сто семьдесят шесть домов появилось за десять лет в селе.

Решил как-то комбайнер Алексей Болотин пустить свой старый домик на слом. Не сразу, конечно, это случилось. Долго прикидывал свои возможности, деньги копил на будущее строительство. Узнал о решении комбайнера члены правления, денежную сумму дали, материалами помогли.

Лучше стали жить люди, а членов правления колхоза уже новые думки и планы тревожат. Скоро в Поморцево будет водопровод. Придет вода в каждый дом. Вырастут здания детского сада, медицинского пункта. Решили построить четырехрядный коровник с полной механизацией всех процессов, да еще двадцать новых домов для колхозников станут в стройный уличный ряд. А в Сидоренково намерено построить столовую с пекарней. Вместе с еусом не надо будет тратить времени поутру домохозяйкам: хлеб можно брать в своей пекарне, а не возиться с квашней дома.

Теперь люди стали понимать — радость не в том, что есть свой уют и харь. Уют и харь требуют. В дни авантюризма на трудящих несколько машин приходится направлять в Белово, чтобы привезти покупки колхозников. Гарнитур, мотоциклы, стиральные машины везут. А телевизоры — видишь сколько!

Почти над каждой крышей дома — антенны, рядом мачты антенн радиоприемников. — В клубе отделения Поморцево многолюдно. Пришли покликать, степенно заняли первые ряды. Молодые — бойкие — у тех смех, шутки. Но стоило открыться занавес, как в зале наступила тишина.

— Выступает хор художественной самодеятельности колхоза «Правда», — объявила Галина Болотина, одна из лучших доярок центральной фермы.

Раздольная мелодия песни влетела в зал и долго держала в своих объятиях слушателей. А потом выступил механик колхоза Юрий Ефремов. Пел он, как настоящий мастер спорта.

Восемь специалистов с высшим и средним техническим образованием в колхозе, полтора десятка недавних выпускников школы учатся заочно и работают в родной артели. И все они несут свои сокровенные мысли, помогают сельхозартели подниматься все выше.

В. МОИСЕВ.

## НЕУТОЛЕННОЕ СЛОВО

районной газеты и вы обязательно натолкнетесь на него, хотя часто и не замечаете, как не замечаете многое, ставшее слишком привычным. Вот и сегодня передо мной в «Кузбассе»

ТРЕБУЮТСЯ ДОМОСТРОИТЕЛЬНОМУ КОМБИНАТУ на постоянную работу на строительстве и в цехе — бетонщики, плотники-опалубщики, каменщики, электрики.

Вострии — горные инженеры-электромеханики, специалисты по измерительной технике, механики по ремонту вычислительных и пишущих машин, электрики, квалифицированная машинистка.

КЕМЕРОВСКОМУ ЗАВОДУ МЯГКИХ КРОВЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ — дежурные электрики 4 и 5-го разрядов, электрослесари 5 и 6-го разрядов, слесари по ремонту оборудования, электромонтеры-связисты 4 и 5-го разрядов, инженер-электрик, инженер-строитель, инженер по подготовке кадров, слесари КИП, бойцы в пожарную охрану, вахтеры (женщины)...

Люди требуются в конторе Росгидрхимснабсбыта, и НИИ химической промышленности, и азотному заводу, и областному управлению торговли... Люди самых различных специальностей.

Чем вызывается этот повседневный, постоянный спрос? В поисках ответа давайте вместе заглянем на некоторые предприятия, чьи адреса значатся в газетных объявлениях.

КАК ИЗВЕСТНО, коллектив азотного завода, недавно завоевавший звание коммунистического, в свое время выступил инициатором механизации и автоматизации трудоемких процессов. Рационализаторы, инженеры и техники предприятия уже многое сделали. Промывка цистерн производится теперь вручную, а с помощью приборов Баутина и Удотова. В цехе про-

изводства аммиачной селитры автоматизирован процесс нейтрализации. На складах известкового камня и соли установлены краны... Этот перечень можно продолжать и продолжать. Короче, на заводе облегчили труд более пятисот рабочих. А некоторые операции переложены целиком на плечи машин и механизмов. За это время высвобождено, как заявляет заместитель главного инженера по новой технике Н. И. Смирнов, шестьдесят три человека.

— А где эти люди? — На заводе. Только трудятся на иных участках, — отвечает помощник директора по кадрам И. А. Воробьев. И добавляет: — если бы и больше высвободили — не беда. Все равно сейчас со стороны набираем токарей, котельщиков, электриков, чтобы ускорить монтаж и пускить на всю мощность установку по разложению окислов азота.

В отделе кадров старший инспектор А. М. Белоярская назвала несколько конкретных лиц, на судьбу которых как-то повлияла механизация и автоматизация. Татьяна Дворовенко... Работала в тепловом цехе дежурным машинистом. После того, как здесь автоматизировали теплопункты, перенали конденсата и водонасосные станции, надобность в ее должности отпала. Татьяну перевели 5 сентября этого года в цех производства аммиака машинистом.

— Не обижается? — А что ей обижаться! Что стала получать более высокую зарплату?..

Машинист насоса из цеха азотной соды Иосиф Курдюков в прошлом месяце стал аппаратчиком в цехе электролиза. Такую же специальность приобрел и бывший фильтровщик Иван Мягчило.

То, что произошло на азотном заводе, можно наблюдать на каждом предприятии. Автоматика, механизмы внедряются всюду. Но они не являются прокля-

тием для рабочих, источником горды и бедствий для их семей, как в странах капитала.

О ГРОМКИМ корпусе длиной в сотни метров. Рядом, под открытым небом, склад готовых изделий, от которого один за другим отправляются нагруженные панелевозы. Как вы уже догадались, очевидно, перед нами — домостроительный комбинат.

— Немного опоздали, — сказал начальник отдела кадров Д. Д. Конев, — основной набор рабочих мы произвели в октябре и ноябре. За два месяца приняли сто семьдесят пять человек. Зачем они понадобились? Создаем два коллектива...

Оказывается, домостроители несколько лет возводили коробки зданий на фундаментах, закладываемых строителями треста «Кемеровострой». А теперь ввели в свои руки и работу нулевого цикла. Вести их будет особый специализированный участок. Позднее от него отпочкуется еще один самостоятельный коллектив — подземные коммуникации и благоустройство. Сюда-то и направляет отдел кадров большую часть новичков.

Приняты на работу, как и ветераны предприятия, с первых дней включаются в производственную учебу. Организованы группы электриков, отделочников, плотников, бетонщиков.

Ито эти люди? Что привело их на комбинат?

Беседуем с молодым парнем комсомольцем Валерием Усовым. Работал он до этого бетонщиком в СУ-11 треста «Кемеровострой». Уволился, когда решил поступать в горный институт. Но на экзаменах постигла неудача — «провалился». Переживал немного Валерий и снова на работу. Искать ее не пришлось — в газетных объявлениях сразу же обнаружил адрес домостроительного комбината.

Дмитрий Гринев, шесть лет проработавший бетонщиком на

соседнем заводе стройдеталей, умолял о причине ухода оттуда.

— Видимо, для него она веская. Анатолий Михайлов приехал на постоянное жительство в Кузбасс из Карасука Новосибирской области, где работал осмотровиком-автоматиком на железной дороге. Четвертый новичок из бригады Владимира Ложкина — Федор Лисин, бывший машинист электровоза на шахте «Ягунновская», вынужден переквалифицироваться по состоянию здоровья, которое не позволяет ему находиться под землей.

Как видите, разные пути привели на предприятие этих людей. И ни у одного из них при увольнении не возникло даже и тени сомнения, что не удастся найти новую работу. Как не возникла она и у всех, кто пришел на завод мягких кровельных материалов, только-только вступающий в строй. Здесь пока не сложилось коллектива. Но он будет. Его предстоит создавать таким, как Василий Алевтин — бывший шофер 1-го класса, ныне слесарь 4-го разряда транспортного цеха, и сотням его товарищей. Создавать, переставшая искателем легкого счастья, подобных Николаю Преснякову, который в январе 1959 года успел побывать в строительном-монтажном управлении «Турксиб», дважды поступить и устроиться с Ново-Кемеровского химвкомбината, поработать на азотном заводе и слетать на месяц с небольшим в Ставропольский край, чтоб сделать отметку в трудовой книжке на Невинномысской ГРЭС.

Не будем отрицать, кое-где еще плохо заботятся об организации труда и быта людей, что порождает текучесть, искусственное перемещение рабочей силы в пределах города, области. Но не это главное, что заставляет ежедневно появляться в газетах объявления, начинающиеся со слова «требуются». Их вызывает неуклонный рост производительных сил советского общества, бурный расцвет нашей Родины. Подтверждение этого мы видим и в Кузбассе. Если в прошлом году строители области возвели немногим более 100 промышленных объектов, то ныне уже надо 170.

Это ли не твердая гарантия права на труд!

В. КАЛАЧИНСКИЙ.

С каждым днем изменяется лицо предприятия — завода «Кузбасснефть». Внедряются в производство новые станки, автоматы, новые поточные механизированные линии. В этом большая заслуга молодых конструкторов завода А. Дробота, Н. Ивлева и А. Демешева, которых вы видите на снимке.

Фото В. Нафог. Ленинск-Кузнецкий.



## Две жизни УЛУСА

Старшее поколение односельчан еще помнит Тайлеп убогим улусом. Избы щорцев обычно покрывались осокли. Тесовая крыша — редность. Она была признаком роскоши.

Земледелием почти не занимались. Удобные для распахивания участки зарастали бурьяном и кустарником. Сенокосные угодья были достоянием байской верхушки. Люди уходили в горную тайгу добывать зверя, собирать хмель, заготавливать кедровый орех. У некоторых водилось несколько пчелиных ульев, имелся скот. И, конечно, на весь Тайлеп не было ни одного грамотного. О школе тогда не могли и мечтать.

Только Советская власть круто изменила темную таинственную жизнь. В улусе открыли школу. За учебники и тетради сели и дети, и взрослые. Посвященные тогда зерна знания дали богатые всходы. Бывший охотник — ныне пенсионер — старый коммунист Василий Едимович Комзычов многие годы работал председателем Тайтагальского райисполкома. Щорцы стали доступны любые профессии, в том числе и умственный труд. Вот нем работают, например, наши односельчане: С. А. Комзычкова — зауч средней школы и преподаватель истории; В. В. Комзычова — преподаватель русского языка и литературы; Н. П. Торбоков — преподаватель геологии и географии в техникуме; Л. Е. Тустугашев — юрист, И. С. Торбоков — инженер-электрик; В. И. Тоимашев — директор средней школы, Н. Г. Торбоков — начальник участка на шахте.

Отряд нашей интеллигенции постоянно пополняется. В медицинском институте учится Тамара Анушакова. На юридическом факультете Томского университета занимается Валентин Торбоков. Мандатом наук стремится стать преподаватель физики средней школы Б. И. Тоимашев.

Для Кузбасса характерна шахтерская специализация. Есть горняки и в наших семьях. Это Анатолий и Иван Тонигешевы, Н. Комзычов, Р. Торбоков, А. Тайбинчиков, Д. Малышев.

Преобразились люди, преобразился и улус. Он теперь ничем не отличается от современных русских сел. В домах вместо прежней сальной плочки — элентричество, радиоприемники, телевизоры. В центре села клуб, библиотека, медпункт, школа, магазин. Построены типовые скотные дворы. Тайлеп пересекает асфальтированное шоссе, по которому днем и ночью снуют грузовые и легковые автомобили, мотоциклы. Большая жизнь не прошла мимо улуса.

С. ТОРБОКОВ.

## И ВЕЧЕРОМ не поступают огромные корпуса Сибирского металлургического института.

Студентам в эти пору здесь немало. Как и днем, они слушают лекции, решают практические задачи, на семинарах выкапывают жаркие споры. Просто за столы садятся другие люди — уже умудренные опытом рабочие, лаборанты, техники, отцы и матери семейств, те, кому выпали более трудные дороги в жизни.

...Андрей Ермоленко закончил всего четыре класса начальной школы, когда грянула война. Отец и старшие братья ушли на фронт. Не до учебы было 11-летнему Андрею. До победного сорок пятго он в меру своих сил работал на колхозных полях и фермах. Потом еще три года проучился, и опять пришлось оставить школу.

Лишь после службы в армии коммунист Ермоленко смог снова встать за учебю. Теперь уж прочно и основательно. Давно созрело решение — стать инженером. Три года в вечерней средней школе, пять — в институте дальше нелегко. Но цель уже близка. Осталось пройти последний рубеж — закончить шестой курс и защитить диплом. В трудном деле Андрей Борисовича окрыляют дружеская поддержка товарищей по работе и администрации республического цеха Кузнецкого ком-

бината, где он трудится вальцовщиком.

Серьезно облегчают учебную нагрузку, установленные для учащихся льготы, установленные для учащихся институты и техникумы. Программа обширная, усваивать весь материал, пока работает, очень трудно. Приходится многое подгонять во время сессий. Студентам, как известно, предоставляются оплачиваемые отпуска для этого.

...Студенты-вечерники собрались на очередное занятие. В группе протачников, где учится Ермоленко, — лекция по курсу «Коррозия и защита металлов». Практически каждому металлургу приходится в той или иной мере сталкиваться с коррозией. Но какова теоретическая основа этого явления? Какие меры защиты металлов? В этом нужно хорошо разбираться.

Преподаватель говорит об особенностях коррозионных разрушений, дает их классификацию, на примерах показывает пассивное и активное состояние металла. Ермоленко сосредоточенно слушает, записывает.

## Последний рубеж

Напряженное внимание и на лицах других студентов. Почти все они в этой группе с первого курса. Виктор Оболонников пришел в институт, имея среднее техническое образование. Правда, с металлургией он не был связан, работал в машиностроении, но хорошая техническая подготовка помогла ему.

Сейчас он техник по вальцам сортопроточного цеха КМК. Учеба в институте и практическая работа хорошо сочетаются.

Большого упущения потребовала занятия в институте от Егора Инюткина, старшего сварщика на цехе дисперчатного цеха. У него самый большой стаж вечерней учебы — свыше десяти лет. Обстоятельства сложились так, что закончить среднюю школу он не мог. Будучи

уже рабочим. Инюткин поступил в пятый класс вечерней школы. После десятилетия — институт. Трудности еще будут, но Егор знает: институт он закончит.

Первые жизненные шаги у Ивана Калашникова были далеки от металлургии. После средней школы юноша увлекся самостоятельностью, стал работать инструктором районного Дома культуры, отслужив в армии, стал его директором. Но надо было учиться. И тут у Ивана пробудилась давняя тяга к технике. Так он стал рабочим Кузнецкого комбината и студентом вечернего отделения СМИ.

Близится время сдачи последних экзаменов и разработки дипломных проектов. Уже сейчас студенты подумывают о те-

## Адрес новостей: ТЯЖИЛИН

ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАЧАЛА

Широкий размах получили в работе Итатского поселкового Совета общественные начала. Постоянно действующие комиссии, учебные и родительские комитеты, советы клубов и библиотек, лавочные комиссии, народные добровольные дружины, жесовет ведут большую работу среди населения, оказывая помощь по совету в исполнении бюджета, заготовках сельхозпродуктов, культурно-бытовом обслуживании населения, охране социалистической собственности, общественно-погодья. В их работе принимают участие более 300 активистов.

На днях сессия районного Совета депутатов трудящихся одо-

брила развитие общественных начал Итатского поселка, рекомендовала развить их всем сельсоветам района.

ДЕНЬ ЖИВОТНОВОДА

Состоялся традиционный день животноводства района. Скотники, доярки, свиноводы, птичники и чабаны подвели итоги своей ра-

боты. Выступавшие делились опытом, критиковали недостатки, вносили конкретные предложения, направленные на увеличение производства продуктов животноводства. Большая группа передовиков награждена Почетными грамотами и денежными подарками.

«ЕГОР БУЛЫЧЕВ» НА КЛУБНОЙ СЦЕНЕ

Третий год самодеятельные артисты Тяжинского народного театра выступают перед одосель-

чанами. На их счету пять спектаклей. А сейчас они работают над новой постановкой — пьесой «Егор Булычев и другие» М. Горького. В спектакле заняты учащиеся 11-го класса, учителя тяжинских школ, рабочие и служащие. Готовят его выпускники Московского института культуры В. Куренков. Художественно оформляют спектакль тт. Калентьев и Чердапцев.

А. ЛИСЕНКО, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

На днях состоится премьера нового спектакля.

(Корр. «Кузбасса»).